

悠悠南瓜情

□木 南

“成熟金红寇皱起，腹中粒粒子儿藏。”朴实无华且饱含着天然雨露和庄稼气息的南瓜形象跃然纸上，栩栩如生。

南瓜是一种一年生的草本植物，它产量大、易成活、营养丰富，在瓜菜半年粮的20世纪70年代深受人们的青睐。它的生命力极强，不择土壤，不选地形，田边地角，只要藤蔓有地方攀延，见缝插针都是栽种的好地方。暖柔的春风轻拂大地，南瓜便可以下种了。朗朗的阳光照耀着，细细的春雨滋润着，嫩苗儿很快就钻出了泥土。春天润物细无声，不知不觉中这些柔弱的小苗长出了宽大的绿色叶子。爬藤是南瓜藤蔓必做的功课，旺盛的生命力催生着长长的南瓜秧苗不断向外拓展，那宽阔的叶子挨挨挤挤，把地面盖得严严实实，叶子的背面，颜色浅浅的如桑麻。而毛茸茸的嫩尖在前行中不畏艰难，遇到树枝或者竹竿紧紧抱住持续往上攀升。远远望去，只见一条条南瓜藤铺满地面，不论是匍匐在地的，还是攀附在篱的，都焕发出勃勃生机。

盛夏是南瓜苗开花的季节，一朵朵喇叭状的淡黄色的南瓜花也陆续盛开，恣肆张扬的南瓜花迎着太阳微笑，悦纳下所有的阳光，盎然的绿意间点缀了无数明黄的花朵。按捺不住前来撩拨的风儿把南瓜花逗得花枝乱颤，引来了蜂蝶狂舞，穿梭其中，或亲吻着花瓣，或探身于花蕊深处，乐此不疲。童年时，看着那些明艳的花朵，小伙伴们忍不住想采摘，都给大人们制止了。

葱茏一片之间，花开花谢，瓜蒂处一颗颗绿绿的小南瓜悄悄地冒了出来。秋意渐浓，南瓜也是越来越多越长越大，青绿而光滑的外表泛着生命的光泽。慢慢地，南瓜身上平添了深绿的花纹，又经阳光的炙烤，逐渐变成橘红、浅黄的突起，最后呈现出古铜色，而淡淡的白粉犹如岁月的风霜洒满了一身。人们也不急着采摘，因为南瓜是不怕老的，它越老味道越醇厚。农人们一边收拾着收割后的残局，一边进行着新一轮的布局谋篇。待这些都结束时，生产队便组织社员开始采摘那些硕大丰润的南瓜，然后按照工分收入及人口进行分配。分到南瓜后，母亲把南瓜堆在屋前继续接受阳光雨露，据说这样处理南瓜更甜。

童年时最常吃的是南瓜粥。冬天的早

晨，北风呼呼，我们躲在被窝里不愿起来。而母亲早就起床把南瓜削皮、切块，和着玉米面一起放进锅里熬。纯粹的玉米糊糊是难以咽的，但是放入了南瓜后，又热又甜的糊糊居然成了美食。每次喝完，暖意融融，寒冷被驱逐得四处逃逸。现在想来，依然觉得那么温暖和温馨，这岂不是有种张爱玲说的“暖老温贫”的感觉？

产量大、易成活、营养丰富的南瓜在荒年可以代粮，故又称“饭瓜”“米瓜”。南瓜很早以前就是人们餐桌上的常客了，清朝的高士奇撰写的《北墅抱瓮录》中有记载：“南瓜愈老愈佳，宜用子瞻煮黄州猪肉之法，少水缓火，蒸令极熟，味甘膩，且极香。”做南瓜如当年苏东坡做“东坡肉”一般，这样的火候，味道也是极好的。民国作家郑逸梅很欣赏南瓜饮食文化，并作了详细介绍：“瓜什九为扁圆形，间有垂垂而长者，表皮粗陋异常，瓣裂累累，食必削去之。取其瓤肉，和于粉中，并以豆沙为馅，可制南瓜团子，以充点心，殊耐饥可口也……”文学界的知名“吃货”汪曾祺对南瓜也是情有独钟，他在《昆明菜》一文中写道：“玉溪街里有一家也卖蒸菜。这家所卖蒸菜中有一色rang小瓜：小南瓜，挖出瓢，塞入肉蒸熟，很别致。”几十年过去了，他对昆明的“蒸小南瓜”念念不忘。而如今的食品超市里，也有各类精致的南瓜食品，成了孩子们的喜爱。饭局上的南瓜饼或是清蒸南瓜，让人们频频举箸。炒熟后又香又脆的南瓜子更是人们茶余饭后喜欢的小零食。

南瓜温慈敦拙，造型古朴典雅，深得历代艺术家的钟爱。晚清时期著名国画家、书法家吴昌硕以南瓜为题材，笔墨酣畅。瓜叶以大笔挥就，厚重茂密；藤蔓纯用篆籀之法为之，屈曲盘桓；南瓜圆润饱满，呈现出一片丰收的景象。南瓜也是中国近现代国画大师齐白石老人喜爱的题材之一，画作瓜藤缠绕盘桓，一幅生机盎然的农家小院里的场景描摹得惟妙惟肖，充满了自然人文气息。

“秋光无限好，瓜是老来红。”南瓜从生长到结果，默默奉献着它的全部，这是大自然的丰富馈赠，我们尽情感受着生活中这份平淡而绵长的幸福时，童年的那段美好记忆再次轻轻袭来……

人生驿站

当年淮河筑大堤

□张 垣

年尾整理书报，翻阅一本袖珍红宝书《为人民服务》，见封三留有文字：最高指示，一定要把淮河修好。张垣同志，你们以参加集体劳动为荣，虽苦犹乐。淮河入江水道工程沉水营朝阳连，1969年12月5日。下面还盖着“宝应县沉水人民公社朝阳大队革命委员会”圆圆的红印章。赠言把我带到冰天雪地却又热火朝天的修治淮河的工地，往事如放电影一般历历在目。

早在20世纪50年代读小学的时候，我就从地理课本上知道中国有一条淮河，人称“坏河”，不是旱，就是涝，两岸百姓吃尽了它的苦。幼稚的我庆幸自己落地时辰好，没有生在淮河边，但我突发奇想，将来当个水利科学家，做新时代的大禹，为百姓们修好淮河。1960年夏，即将初中毕业的我，毅然选择江苏省南通水利学校作为第一志愿，如愿以偿录取，决心红在水校，专在水校，3年毕业后奔赴治淮工地大干一场。岂知水校是1958年创办，根据当时“调整巩固充实提高”的八字方针，南通水利学校停办，我转学到家乡高中后考取扬州师范学院中文系，与治淮失之交臂。

我们本应1969年7月大学毕业，因“文革”推迟分配。1969年冬，正盼望毕业分配的我们，恰逢毛主席发出“备战备荒为人民”号召。那时有“毛主席挥手我前进”的豪言壮语，我们打起背包厉风行奔赴高宝湖畔，融入淮河入江水道工程沉水朝阳大队民工阵营。虽然我知道不是去圆水利专家梦，而是挑泥筑堤当民工，但心里也挺激动的。

那年冬天特别冷，西北风如刀子一般地刺人。我们从扬州师院的大楼下一下子扎进茫茫芦苇荡，住进了如同京剧《武家坡》、黄梅戏《天仙配》中窑洞式的芦苇窝棚，也如当年的陈朝玉从崇明越江北沙开凿时搭的环洞舍那样，进进出出都要弯腰低头。地上铺着稻草，一个窝棚住5人。我们打开背包，一尺一尺排开打统铺，晚上5个人挤一块，起身时一不小心要踩着人。北风往往通过芦苇钻进窝棚，冷飕飕的。我睡在道口边，一不小心被人踩，好梦常被踩醒，难得一夜睡个囫囵觉，感冒乘虚而入侵犯我，我只得蒙头睡觉。至于伙食，我们与当地的民工同样待遇，一月60斤大米，都是当地刚刚脱粒的新米，可以放开肚皮吃饭。但菜太简单了，几乎顿顿大白菜，清汤寡水漂几滴油花，只是在周末开荤吃顿红烧肉打牙祭。一些城市里出生的同学难适应，我土生土长农村，从小吃过苦，习以

为常。

治淮工地实行军事化。一到工地，就如学生开学时发到课本那样，营部发给我们一根扁担两个竹筐，就是我们的新课本。7点半就浩浩荡荡开进工地，平地上插锹，为淮河开一条深十几米长几十里的入江水道，让淮河与长江握手，以此解除淮河的旱涝灾害。如此大的工程让我赶上了，我这个水利新兵暗自下决心一定好好干。我们的任务除了挑泥还是挑泥，可难坏了那些城里生城里长肩不能挑担、手不能提篮的白面书生，挑着泥担如扭秧歌一样直晃荡。我虽然比他们好一点，但百多斤的泥担压上肩，几个来回后也气喘吁吁扭起了秧歌。老民工见了叮嘱挖泥的少装一点，手把手地教我们左手一前一后拉住筐子绳，步子迈得小一点，左右肩随时换肩挑，可缓解疲劳。我努力效仿，掌握了这个要领，左右开弓与秧歌队拜拜。还放下大学生架子，向贫下中农学习，边挑边哼小曲，边打号子，自我感觉轻松了点。每天晚上洗脚时，大家还比着有多少泡，随着时间的推移，泡越来越少，还结了茧。可是要从几米深的沟里挑着泥担爬两层楼高的坡，两腿又不听使唤了，于是口念“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”的毛主席语录，得到了力量，一次次挺过来，情不自禁感到自豪。

当时，对于大学生来讲，最重要的是“接受贫下中农的再教育”，因为这是毛主席的最新指示。带队的工人宣传队队长一再为我们敲边鼓，因此我自觉地拜贫下中农为师，虚心学习他们的优秀品德。我拜了一个小我6岁的小胡为师，白天我跟他并肩作战，别看他个儿比我矮，但力气比我大，挑的泥比我多，我说要向他好好学习，他却腼腆地喊我大哥说：“我文化低，小学还没毕业，应该向你大学生学习！”“好，咱们互相学习吧！”于是，一到晚上，小胡钻进我的窝棚，向我问这问那学文化，我也跟着他学唱用老淮调演唱的毛主席“一定要把淮河修好”的号召，到白天挑泥时唱着鼓劲呢！

两个多月的挑泥筑堤的民工生活，是一段不平凡的经历。虽然朔风吹黑了我的脸，但压出了铁肩，也炼红了我的心，使我学到了课堂上难于学到的东西。这年我被评为五好战士，出席了扬州专区学习毛主席著作积极分子代表大会，还作了典型发言，此发言后来还化为铅字登了报。当年养成的艰苦奋斗作风，一辈子受用。



编辑:邱华 校对:陈晨 投稿邮箱:494562062@qq.com

生活百味

烤红薯的秦大爷

□周祖斌

晚上在街头散步，突然飘来阵阵温软香甜的气味，闻香寻去，不远处的人行道旁看到了一个卖烤红薯的大爷。买了个红薯品尝时，我随意和大爷聊了起来。

大爷姓秦，山东临沂人，今年65岁。秦大爷小学没上几年，年轻时在建筑工地上卖苦力，人辛苦，却挣不到几个钱。一次偶尔机会，他在市区看到卖烤红薯生意不错，便萌生了转行的念头。不经意间，他在市区做烤红薯生意近30年了。

秦大爷每年农历7月份从老家来南通卖烤红薯，到来年开春回去，做七八个月的生意，往往比原先在建筑工地上做小工一年挣的钱还要多。

秦大爷每天上午10点多出门，晚上10点多回家。白天不能在道路边设摊，他便骑着电动三轮车在街上转悠，有生意时就停下来。偶尔也会选择在人流多的地方停留片刻，看到有城管来时，秦大爷就会主动离开。晚上主要在圆融广场边和荷兰街夜市边设摊招揽生意。

烤红薯关键是掌握好火候。红薯放进铁桶里，一般40分钟左右烤熟。红薯不能烤太焦，不然称不出分量，卖不出好价钱；也不能烤得生夹，顾客会有意见。

秦大爷买进红薯都会挑选品质好的，这样才能保证顾客吃到的烤红薯味道好。他卖的烤红薯8元一斤，一般小的红薯3到5元钱一只，大的红薯7到8元一只。其他烤红薯人往往卖10元一斤，最贵的卖14.8元一斤。顾客

付款时，秦大爷常把几角钱的零头去掉。秦大爷生意诚实，他摊位上购买红薯的回头客比较多。一天下来，赚个两三百元不成问题。前不久，有个超市搞促销，购物满88元可到秦大爷那边免费拿红薯一只，3天时间，他赚了6000多元。

秦大爷虽然文化低，但脑子很好使。五六年前就开始使用智能手机，并扫码收钱。他使用的电瓶三轮车是自己组装的，电瓶隐藏在车身底下，一般人很难发现。烤红薯用的大铁桶也是自己改装的，他改装的桶，用煤少，烤熟红薯的时间相对短一些。

秦大爷熟知同行情况，知道市区有20多个烤红薯摊位，烤红薯的人主要来自山东、安徽等地，也有少数本地农村的。每个烤红薯人都有自己的销售区域，一般不会跑到人家的领地去抢生意。

秦大爷说，南通人特别善良、热情，他在城郊农户家租了一间房，好多年前租金是每月200元，房东看秦大爷挣钱不易，这几年一直没涨租金。时常有顾客购买红薯扫码时，会主动多付几元钱，有一位老顾客还送给他一件半成新的羽绒服，让他抵御冬日里的寒冷。

在秦大爷的带领下，他的一位弟弟5年前也来到了南通，跟着他学会烤红薯后，自己摆摊卖烤红薯了。秦大爷的小儿子，原先在老家工作，去年也随父亲来到了南通，当了一名快递小哥。

烤红薯是城市里残留的乡土气息，是原生态的乡村牧歌。在寒冷的冬日里，有了秦大爷他们，这个城市也增添了暖意。

夕阳红

少年同窗黄昏美

□黄文成

一提起曹国钧、姜汉兰夫妻，三星镇平山村20组的村民们便伸出大拇指称赞：“这是我们村里的恩爱夫妻，一年到头和睦相处，恩恩爱爱。对邻居团结友爱，见人有困难就帮，见老弱病残者就送温暖。”

然而，这是一对特殊的半路夫妻，他们的故事得从50年前讲起。

小学同桌

姜汉兰小时候住在四甲镇头桥村。曹国钧小时候住在二甲镇余西村，比姜汉兰大一岁。他们十一二岁时在七甲小学（国强与二甲交界处）读书，是同桌。上课时一起听课、写字。下课时，他们天真烂漫，捉迷藏、踢毽子、造房子……

1953年，他俩初小毕业。姜汉兰到国强小学读高小，曹国钧到二甲小学读高小。毕业后，姜汉兰上了四甲初中，曹国钧上了二甲初中。初中毕业后，因家庭经济困难，他俩都没考高中升大学，在家跟随父母劳动。

几年后，曹国钧做了小学教师，姜汉兰在海门农业银行当会计。曹国钧经人介绍与农村一姑娘结了婚，生有二男三女；姜汉兰经人介绍与三星镇平山村一个姓陆的青年结了婚，生有二男一女。各家的子女都成家立业，过上幸福美满的生活。

悲欢离合

俗话说：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。”正当曹国钧、姜汉兰享受天伦之乐时，曹国钧的妻子于2001年去世，姜汉兰的丈夫于1999年去世。两位老人就像两只老孤雁过着孤独的生活，太阳升起看不到太阳落山，晚上睡了望不到月亮。

有道是“有情人千里来相会”。有一位好心人出现在他们眼前，他既是曹国钧的好友又是姜汉兰的好友，对他俩丧偶深表同情。一天，他对姜汉兰说，小学里有个曹国钧同学你认得吗？姜汉兰说莫不是同桌的那个曹国钧？好心人答：“正是他。近年他妻子病故了，十分孤独，很想找一位心地善良的丧偶女子作伴。”好心人有意将其撮合在一起。姜汉兰心中甚喜，回答：“如是小学同窗可以考虑。”

那好心人就像《西厢记》的“红娘”，马不停蹄地跑到曹国钧家里报喜：“曹老师啊，喜事来了！”

“我能有什么喜事？”好心人将与姜汉兰一番话一五一十转告曹国钧。曹国钧答应找个机会相会一次。

好心人将他们各自的电话号码转告对方，让他们见面互谈。

一天，他们终于约好在二甲汽车站

见面。1953年之后分别50年，相互感慨万千，从少儿郎到白发老人，他俩抱头痛哭。

有情人终成眷属。2003年6月，他俩喜结良缘。

从此一个大家庭建立起来，姜汉兰将曹国钧子女当作自己的子女，热情相待，处处为他们着想。她与曹国钧商量后，到海门黄金珠宝行为他的5个子女买了5枚戒指，每枚6000元。当5个子女拿到礼物时，齐声道谢。3个女儿对姜汉兰说：“阿姨，你与我们的亲娘一样好。”曹国钧80岁生日之际，姜汉兰的女儿陆琴带爸爸、妈去杭州游玩三日，把西湖“十八景”游个遍。曹国钧激动地说：“上有天堂，下有苏杭。生活真幸福、真美好啊！”

妇唱夫随

曹国钧与姜汉兰各有爱好，曹国钧喜欢看书读报，他订阅了党报党刊、综合性文摘《中国剪报》、文学期刊《今古传奇》等，买了“四大名著”，每天有空就读，还记笔记。他笑着对人说：“活到老，学到老。”姜汉兰喜欢书画，退休以后就到海门老年大学学书画。她家住三星镇，上老年大学自己骑自行车。结婚后，曹国钧用摩托车送她到瑞北公交车站，乘公交车到海门。上午10点半，曹国钧又早早来到瑞北车站来接她回家。他坚持15年风风雨雨接送姜汉兰上“大学”。

近几年来，姜汉兰积累了大量的书画作品，她年年被评为老年大学优秀学员。她想建立一个书画室，老伴曹国钧大力支持，不到一个星期便在住房西边建了一个30平方米的书画室。姜汉兰心中大喜，她可以把作品展览出来，供村里干部前来参观学习。走进书画室，映入眼帘的是姜汉兰书写的“岁月更新人不老，江山依旧景长春；九卅瑞气迎春到，四海祥云降福来。”参观者看了拍手叫绝。

11月15日，在老伴曹国钧支持下，姜汉兰举办了一次书画展，邀请老年大学书画班代表来参观切磋，互相交流学习。学员们参观完书画后，有的在屋后河里钓鱼，还有人来到他俩播种的菜园，看到园子里一片绿色，各种蔬菜应有尽有。

曹国钧当好书画展的后勤，他上街买鱼买肉，杀鸡剖鱼，下厨房上勺烹饪，烧了一桌丰盛的菜肴。中午邀请学员们用餐。宴席前，曹国钧致“祝酒词”：“尊敬的老年大学书画班学友们，欢迎你们光临寒舍，送宝上门，深感荣幸。今略备薄酒一杯，不成敬意。”大家全体起立，一起干杯。席间，相互敬酒，好不热闹。

真是“少年同窗黄昏美”。